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nepartinis darbininkų laikraštis...

Amerikoj setams 12Ç000, pašei mefq— 7 $QOO, 3 mė-

nuiass —■ 4$000. Lietuvoj ir kitur m 2 Doleriai.

PRENUMERATA: Brazilijoj ir visoj, tetą

TABELLA
141 pagilia . 3503000

1/2 „ . 2003000

cent t col.. 33000 

Uit. pag. Int. 2203000

LIETUbLų
DE PREÇOS:

Uit 1/2 paglsa 1253000
cnt. 1 mI. . . 13500

TEXTO:

cent. 1 col . . 23000

Leid. Spaudos b-vfi “AIDAS". |, SMOLKIOS ŽINIOS
' Per Kalėdas žuvo 400 žmonių.

NevjOFK^s. Apvaikščiojant Kalėdų 
šventes Ameri/oj žuvo 400 žmonių ir 

į daugybė sužui*tų įvairiuose nelaimint 
I guoss at itikimuose.

Kasyklose žuvo 54 darbininkai.

Movcagsa. Ameriko, UlinojrUS an- 
f gjių kasyklose jvyKO dujų tprogiai's i 
Į užgriuvusi žemė su akmenimii_ prislėgė 
i 54 darbininkus, kurie ten kasė anglis 
I Išgelbėti jie nė vienus nepavyko.

Reikalauja išduoti K. Norkų.

Buenos Aires. Lietuvos teisinas iš 
Į nagrinėjo Argentinoj gyvenančio K. Nor- 
[ kaus bylų ir nutarė prašyti jo išdavini <- 
I estiadicijos Lietuvos respublikos teismui, 
s iš tos šalies, kudoje jis randasi. Dabir 

K. Norkus yra ar.-siuotas Buenos Aires 
r ir greitai Argentinos teismas nagrinės ju 
j išdavimo bylą.

Daug prisnigo.

L’ ■ .* Madiiąsą- g mis dienomis I^pani*- 
H joj labui daug piienig'*, apie 3 milijo- 

ą nūs kubinių - metrų. Tiek daug sniego
- niekas nepamena kada buvo.

Mažina kariuomenę.

Santiago. Cbilės vyriausybė nu-atė 
kad dėl -ekonominių /unkūmu, neimti 
vyrus į ka’iuomeos ųtlikiirui ta.iuės 
prievoles, kurie yra gimę 1913 m.

Kontroliuos ginklų gamybą
• t * - |

Paryžius. Praacãzijos vyâuusybè. 
k nutarė jnoigci gink ų gamybii ir p>exy^ 

bai kontroliuoti komisija. Ginklų£k<>nlr> - 
lės komisija bus vyriausybės piiežiutuj.

Ir fašistai valosi. '•
Roma. Italijos fašistų jiariiji taip 

pit pradėjo va yus l p. ialmuamu >š pai- 
iijof oo.st Kimus fiiŠistams oa.iua. Mat, 
ir fašistų partijoj, Kaip ir komunistų, 
at-dranda opozicionierių, kurie nesutinka 
su diktaiurių vedtmb politiKa.

Karo io Mąrkso mirgės sukaktuvės.

Londonas. Anglijoj, Londono mieste 
Lūs miaėjinas Karolio íMhfkbo 50 metų 
cuKakcuvių jubilieju*. Ta proga bus ati- 
darėta didėlė parodu kovo 14 dienų. Ka­
rolis Marksas mirė, 1883 u>. kovo 14 
dieną.

Suvaržė darbininkus.

JURNfiL .UTHUflNU~ECHQ
S. PAULO, 1933 m Jąnelro — Sausio mėn. 21 d.

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė

S. PAULO, Rua da Moo’ca, 424
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Daktaras H. S. MINDLIN
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų Ir venerinių ligų gydytojas. Naujas adresas:
k Rua Senador Feijo, 1, .5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo vai.; nuo 9 iki 11 ir nuo 1 Iki 3 v. p. p* 
Buto telefonas*. 4-0854

Japonai steigs nauja valstybe
TOKIO. Japonijos imperialistų 

apetitai nepasotinami: ji ginklu įsi­
veržė i Kinijos MandžiGriją ir ten 
tūkstančius kiniečių išžudė ir ant 
jų lavonų įsteigė nepriklausomą

Mandžiūrįjos valstybę, šiandien ja­
ponai tiesia savo kruvinas rankas 
toliau į Kiniją ir ruošiasi užimtus 
plotus paskelbti antrą nepriklauso­
mą valstybę Kinijoj.

Karas Tolimuose Rytuose
PEKINAS. Juo toliau, vis bai­

sesnės žudynės prasideda Kinijoj. 
Japonai žengia tolyn į Kiniją. Kinai 
prieš geiaį apginkluotą japonų ka­
riuomenę neatsilaiko. Tūkstančiai 
kiniečių ne tik kareivių bet ir civi­

lių, moterų ir vaikų žūna. Kitos 
valstybės visai nedaro, jokio sprau- 
dimo Japonijai ir laukia kol sulieps?. 
nos ne tik Azija, bet Europa ir Ame­
rika.

Ispanijoj revoliuciją numalšinta
MADRIDAS. Praeitą savaitę 

Ispanijoj buvo prasidėjęs smarkus 
komunistų ir anarchistų judėjimas 
prieš vyriau ybę. Komunistų judėji­
mas buvo labai išplitęs, bet vy

nausybė griebėsi visų priėmonių ir 
sukiIirtną likvidavo. ” Daug komunls 
tų ir anarchistų areštavo, jų organi­
zacijas uždarė.

Rusijoj sušaudė daug žmonių

BRAZILIJOS NAUJIENOS
Draudžia susirinkimus.

S. Paulo. S. Paulo policijos virši­
ninkas praneša spaudai, kad visokie su­
sirinkimai ir mitingai gatvėse yra drau­
džiami. Bile kokiam susirinkimui reiga- 
linga išsiimti iš policijos leidimus.

Neims mokesčių.

Victoria. Espirito Santo estados 
interventorius išleido deKistą, kuriuo 
pauaikinumi mokesčiai tiems, kurie no­
rės vestis ir policijoj Imti šliiibą. Taigi 
minėtam estude sliūbus bus duodamas 
be mokesčio.

Dėl sausros nevaikšto traukiniai,

Bahia. Kai kuriose Bahios estado 
zonose yra didelė sausra ir dėl stoKOS 
vandens traukiniai neguli vaikščioti. 
Vietos gyventojui taip pat baisiai ken­
čia nuo sausros.

Reikia pastebėti, kad ne tik minė. 
,oj estadoj žmonės kenčia nuo sausros. 
Visa šiaurės tylų Brazilija (Nordeste) 
Kenčia nuo sausros, nors ne visur vienodai.

Nuteisė 5 lietuvius.

> MASKVA. Iš Lenkijos orane-ltų. Sušaudytų skaičius siekia 100 
>ą, kad Sovietų Rusijoj pąskutlniu |asmenų. Rusijos gyventojai, Kaip 
laiku tapo sušaudyta daugybė žm >-! laikraščiai praneša, kenčia dė| 
mų už visokius prasikaltimus, dau-|maisto stokos, dėl to ten įvyksta il­
giausia už vagystes maisto produk- daug vagysčių maisto produktų.

Pabėgo politiniai tremtiniai
į*- MADRIDAS. Ispanijos monar- 
chištai, kurie mėgino nuversti da­
bartinę valdžią Ir atstatyti monar- 
ehiją, buvo ištremti Airikon į Villa

M *skva. Stalinas išlaido naują dek­
retą, kuriuo suvaržo darbininkus, kad 
darbi u inkai nesi Kilnotų iš vietos j vietą 
ir neieškotų gere nio daibo. Fabrikai 
taip pat dalins ir maisto korteles, kad 
tuo bodu lab au suvaržyti darbininkus. 
Naujai priimtam durbininkui maisto 
koitelė nebus duodama kol ueištirs jo 
pasišalinimo priežt stj iš seno fs'riko.

Anglijos gelžkeliečių streikas.
Londoną*. Anglijos keturios gelž- 

kolių kompanijos sumažino darbiuinkams 
slga«. Darbininkai nepatenkinti Ir žada 
uaskeleti visuotiną Anglijos ge|žKeliedų 
streiką.

Cisneros. Ištremtųjų tarpe buvo ir 
karaliaus pusbrolis. Pereitą savaitę 
28 monarchistai iš ten pabėgo 
prancūzų laivu i Portugalija.

Politinis momentas Vokietijoj
BERLYNAS. |Nacional-spcia-.ris matydamas kad iš Reichstago 

listu vadas Hitleris nenori tartis mrjjis negaus pasitikėjimo, žada atsi- 
Schleicherio vyriausybe ir pas ren-jstatydinti. Bet ^greičiausia bus pa­
ges prieš ją kovoti iki laimėjimo, leistas parlamentas, kuris sausįo 
Hitleris siekia valdžios. Schleiche-\21 d. susirinks posėdžiauti.

Aferistas Kreugeris dar gyvas?
STOCKHOLMAS. Žinia, kad 

pasaulinis aferistas «degtukų kara­
lius» Ivar Kreugeris nenusižudė, jau 
anksčiau buvo pasklidusi ir sukėlė 
susidomėjimo, ypatingai jo aferų

tyrinėjimo komisija susidomėjimo 
ir pradėjo šitą “dalyką tyrinėti. Gan­
dai oi na, kad Ivar Kreugeris yra gy­
vas ir gyvena Maskvoj.

Riša karo skolų klausima
NEWJORKAS. Europos vals­

tybės reikalauja, kad Amerika per­
žiūrėtų karo skolų klausimą, arba 
jas visai panaikintų. Dėl to sausio

19 d. abu Amerikos prezidentai ųo- 
over .r Roosevelt Baltuose Rūmuo­
se pradėjo karo sKolųlilausimąlsvar- 
stytl.

S Pairto. Per 1932 fmetua už kri­
minalinius nusikaltimus S, Paulyje -tapo 
nuteiati 5 lietuviai.

Peru-Columbijos konfliktas.

Rio. Aštrėjant dviejų P. Amerikos 
va'a.ybių — Peru ir Oolonabijoa KOnflįk- 
tiu, Brazilija ir Amerikos J. V. vyriau­
sybės deda pastangas minėtas dvi valsty­
bes sutaikinti ir ginčą išrišti taikiu bildu.

Ištrėmė svetimšaliu?.
” i

Rio. Šiomis dienomis iš Brazilijos 
teritorijos tapo ištremti du svetimšaliai 
rusii ir portugalas, kaip pavojingi vie­
šajai tvarkai ir visuomenės 'rimčiai as­
mens.

Mažėja eksportas.

Rio, Brazilijos ūkio produktų eks­
portas su užsieniu labuj sumažėjęs. Kai 
kurių ūkio produktų Brazilija pereitais 
metais eksportavo penkis sykius mažiau 
negu per tą laiką Argentina, kuri yra 
daug mažesnė.

Padarė 22zapiplėšimu.

S. Paulo Policija areštavo 2 asme­
nis P(d o KcLkí ir Josė |Huker, kurie 
S. Paulyje padarė 22 apiplėšimus. Jie 
apiplėšdavo daugiausia krautuves ir vog- 
tua daiktus pardavinėdavo. Plėšiką! bus 
išvežti salon „doe porcos*.

Dr. Getulio Vargas steigs partiją.

i R o. Luikraščiai praneša; kad laiki­
nus Brazilijos prezidentas Dr. i,Getulio 
Vargas įteigs naują politinę partiją, ku­
liai vadovaaa pets prezidentas ir OJega- 
rio Mticiel.

Žudėsi dėl skurdo.
S. Cuetauo. šiomis dienomis S. Ca- 

etane mėgino nusižudyti moteris išger. 
Idama nuodų. Savižudė buvo pastebėta 
ir atgabenta j S. Paulo ligoninę. Žs^šsi 
dėl nepakeliamo vargo.
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Tautininkai ar 
komunistai?

Prieš šešius metus j L:etuvos žmo­
nių pastatytos j valdžios rūmą (valdžią) 
įsiveržė ginkluoti plėšikai, Tuks banditų 
užpuolimas, dar nakties metu ant žmo­
nių rinktos valdžios yra nepateisinamas. 
Suprato tai ir patys užpuolikai. Bet tam 
savo užpuolimui pateisinti jie sugalvojo J 
ir gudrius p'aous. Tautininkai savo ban­
ditizmui užtušuoti, pasisakė, kad „išgel­
bėjo ta Ūlą“ nuo „komunistų pavojaus*1. 
Ir tam įrodyti jie sušaudė Keturius ko­
munistus, apk«Įtindami, būk jie ruošė 
Lietuvoj perversmą. Bet vis dėlto 1926 
m. savo banditiško žygio nepateisino.

Karo lauko teismą» nuteisė Požėlą, 
Greifenbergj, Giedrį ir Čiorny sušaudyti 
•ir tas pats te amas tuojau pasiūlė jiems 
parašyti 8ret>nai ,,malonės“ prašymą 
Jeigu nukabai pasineiktieji, bijodami mir­
ti, būtų 8 netonos prašę susimylêjimo, 
nieku, tuo pučiu savo prašymu, jie būtų 
turėję prisipažinti prie „lenkės“. Aišku 
Kaip diena, kad Smetona būtų jų pasi­
gailėjęs ir mirties bausmę būtu pakei­
tęs kūlėj imu. Nes gruodžio nakVe-s ban­
ditą n svarbu buvo na tai, kad subadyti 
nekaltus komunistus, o svarbi b ivo tai, 
kad tik jie prisipažintų prie „kai ės“, 
jog j,fl „ruošė perversmą“ ir tuo pačiu 
galėtų sivo banditišką žygį pi teisinti.

Tačiau pasmerktieji pasirodė drą­
sesni. Jie būdami nekalti, drąsiau suliko 
mirti, negu melagingai prisip žmti ir 
sivo prisipažinimu pateisinti tautininkų 
b'nditišką žygi.

Tud matome, kok ų priemonių ėmė­
si tnutinioKai. Ir jie manė, jog savo 
biaurų darbą patekins. Bet išėjo kitaip. 
Baudi'ai tikslo nepasiekė. Grąsinimai 
mirties biusme, kad prisipažintų p ie 
kaltės teisiamieji, nepavyko. Nors pnaig- 
kėjo, jog teisiamieji neka'ti, — jie ne 
tik teismui nepri-ipužino, Įįbet ir malo­
nės prašymo nerašė, bet mirties spren­
dimai jau buvo išneštas ir keikti spren­
dimas nakties plėšikams buvo negarbė, 
Todėl pasmerktieji buvo sušaudyti. Ir 
nakties plėšikai-tautininkai su krikščio­
nimis — sutepė rankas nekaltu žmonių 
krauju. Mat, jie savo banditišką žygi no­
rėjo primeti kitiems — komunLtams. 
Bet jiems t >s nepavyko. Taigi ir už visa 
tu i at?alcomingi ne komunistai, o tau ti- 
uiuRii, kurie savo eilės suluuks ir turės 
fltsukyli už viską.

Ir mums tai verta 
žinoti

Ne vi«i, tur būt, žinome, būtent, 
kis yra mū.?ų ^.tėvynės, tos netuminuos

Didieji žmoni
Iš kur mes ateiname ir kur vėl 

einame?
Šie klausimai yra taip seni, kaip se­

na pati žmonija. Iš kur mes ateiname į 
šį pasaulį? To klausimo išaiškinimui nau. 
dojama visokios nesąmonės; su juo yra 
surištos visokios humbugišgos ceremoni­
jos, kurios nieko bendro neturi su dalyku 
esme. Mes atsirandame šiame pasauly 
prie tam tikrų sąlygų, kurios yra žinomos 
kiekvienam protaujančiam žmogui. Iš

Lietuvos didžiausi priešai ir išnaudoto­
jai? Ar visi žinome tai, kad šiandien 
Lietuvos žmonės gyvena didžiausiame 
skurde, kad jų turtai parduodami iš var­
žytinių, nes valdžiai reikia mokėti mokes­
čius? Ar visi žinome, kad Lietuvos dar­
bininkai šiandien badauja, nes valdžia 
„neturi lėšų“ juos šelpti?

Jei dar ne visiems yra žinoma, Kas 
yra L'etnvos išnaudotojai, kodėl parduo­
dami ūkininkų ūkiai, kodėl badauja Lie 
tavos darbininkui, tai pusiskaitykice ką 
rašo kler i kai išk ai lautininkiškas „N, Ro­
muva“, tų pačių parazitų ir nakties ban­
ditų laiKruštis, kuiie 1926 tn. {gruodžio 
naktį er.vo bmdiiišku būdu paropojo 
prie valstybės iždo Ir juo tunka.

Jis rašo: „Kai kurios ^ministerijos 
savo valdinlnk ms ligos ir aitais nelai­
mi ugnie atsi. i k ima ia teisia visokeriopos 
pašalpas ir paramos. Ir tai šelpiami val- 
dinininkai ne tik ligai ištikus. Yra buvę 
atsitikimų, ki d aukšto valdininko (tarp 
kitko, labai turtingo) mirus žmonos mo­
tinai, valstybė ne tik apmokėjo laidotu­
vių išlaidas,„bat taip p «t netfžvaKes na­
muose prid karsto bnvo pašalpos prašy­
me pažymėtos ir apmokėtos.

„Kito aukšto valdininko žmona, be* 
sivažinėdama po užsienių kurortus, &p- 
sivalgė žuvim. Padarytos ligoninėj išlai­
dos buvo taip pat atatimkamos ministe­
rijos padengtos.

„Dar Ritu valdininko žmona va­
žiuodama per gveic «ariją, sugalvojo, kad 
jai reikia duoti padaryti apendicito opo- 
ricija. Apendicito j>*jo nerado, tačiau šį 
ne nalonumų valstybė turėjo apmokėti.

„Vienoj ministerijos aukštesnis val- 
dininKas mažinant algas, padavė pareiš­
kimą suvo miuisteriui, kad. jis, dėl tam 

Į tikrų priežasčių negalė lamas gyventi 
privačiam kambary, gyvenąs viešbuty. 
Tumiau gyvenimas viešbuty esąs bran­
gesnis, ir todėl jis prašę» algos neina-, 
žinti. Prašymas buvo patenkintas“,

šitą paikaitę suprasite, kas yra Lie- 
tuv* s va'stybės išnaudotojai, kodėl par­
duodami ūkininkų turtai, *kodėl badauja 
darbininkai ir, suprasite, k«m 1926 me­
tais gruodžio 17-tą buvo nuversta žmo­
nių išrinkta vi ldžh ir paskelbto'{„tautos 
vadų“ diktatūra.

jos klausjmai
pradžių eiaone menki ir bejėgiai, bet lai- 
kui bėgant augame ir tobuliuamės, kaip 
ir visi gamtos tvariniai, "augmenys ir gy­
vūnai. Gamtos šeimoj Žmogus irgi tėra 
tik gyvūnas. J>s susideda iš (tam tikros 
medžiagos, kuri yra gaunama iš gamtos. 
Murhs yra reikalingas oras ir maistas, 
kaip ir kiekvienam gyviui. Vadinasi, mes 
esam niekas daugiau, kaip tik tam tikrų 
chemiškų elemontų mišinys. Ir mes gy­
vename tol, koI tie elementai laikosi krū­
voje ir sudaro mūsų kūną.

Kur mes einame?
Su mūsų pasišalinimo iš šio paeąv- 

lio klausimu ir vėl daugybė gbumbugiškų 
ceremonijų surišta. Tos ceremonijos irgi 
nieko bendro neturi su mūsų išėjimu. 
Mes apleidžiame pasaulį ir vėl susiskaldo* 
me į tuos elementus, kuriuos buvome pa­
siskolinę iš gamtos savo kūno sudarymui. 
Gamtos medžiaga yra amžina ir niekad 
neišnyksta, o tik savo formą visaip ir 
įvairiais būdai* keičia. Kai mes numirš­
tame. tai mūsų kūne įvyksta dokompozi-1 
cija. Nebe reikalo tad saK >ma, kad mes 
iš žemės pareiname ir į žemę vėl su­
grįžtame. Taip atsitinka ir su visais kitais 
gamtos padarais.

Viskas, kas mūsų žemelėj egzistuoja, 
yra niekas daugiau, kaip tik medžiagos 
ir energijos transformacija. Mes irgi esa­
me toa transformacijas arba nuolatinio 
kitėiimo padaras. Ir niekai daugiau.

V.sata.
giendien, kiek mums yra žinoma, 

visata yra neįmanomai .didelė. Ir nežiū­
rint j tai, visgi dievams vietos joje nėra. 
Tai gali skambėti labai keistai, bet taip 
yra. Iš tiesų, kur yru tas pasakiškas dan­
gus su angetų būriais, visokiomis Iíoks- 
mybėmis ir bilijonais bilijonų gyventojų? 
Pagalios, kiekviena tikyba ta dangų vis 
Kitaip įsivaizduoja, tad turėtų būti ne vie­
nas, bet daug dangų.

Pažiūrėkime kaip toks samprotavi­
mas yra nesąmoningas, šiandien kiekvie­
nas apšviestas žmogus žino, jog kai ku­
rios nuo mūsų žemelės randasi neįmano­
mai toli, tčip toli, Had net šviesai ima 
keletą tūkstančių ar net milijonų metų 
perbėgti tą distanciją. O juk šviesa ke- 
liauja greičiau, negu bile kas pasaulyje, 
— ji keliauja 300.000 kilometių per se­
kundą. Dabar įsivaizduokite sau, jeigu ga­
lite, Kokį tolumą žvaigždės šviesos spin­
dulys perbėga per milijoną ar daugiau 
metų. Išskaičiuoti tatai, žinoma, nėra 
sunku, bet gaunami rezultatai vis vien 
mnms nepasako..

Dabar prileiskime sau, kad dangus 
randasi kur nors už visatos ribų. Kas

bos tadą? Visai logiškas juk bus pasaky­
mas kad Kristus ir kiti 'šventieji, keliai»- 
darni šviesos spindulio greitumu, dark 
šiandien tebesiranda kur nors dausosą 
o dangų tegali pasiekti tik už daugelio 
milijonų metų.

Supratimas apie dangų tegalėjo At­
sirasti tik tokiais laikais, kad žmonių ži­
nojimas buvo labai apribotas. Tada jlemi 
atrodė, jog jie net savo akimis gali ma­
tyti dangų ir net pasistatyti tokį aukštą 
bokštą, su kurio pagalba būtų galima 
dangų pasiekti. Kaip vaikiškai jie pro­
tavo...

Dievai.
Su dievais, kaip ir su samprotavi­

mu apie dangų, įvyksta tas pat. šventa­
me rašte kalbame apie tai, kad Dievas iš 
nieko sutvėręs pasaulį. Bet mes žinome,^ 
jog senovėje žmonės visokių visokiausią 
dievų turėjo ir juos garbino. Iš kur tą 
dievų tiek daug bus pridygę ir kaip jie 
gavo pradžią*"

Kad tą klausimą tinkamai sau ii- 
u iškloti, mes turime daryti ekskursiją j 
priešistorinius laikus, kada viešpatavo 
tamsoj gadynė. Tie laikai buvo labai 
derlinga dirva visokiems dievams Vilo- į! 
kie valdovai be jokių ceremonijų pasi­
skelbdavo dievais, ir juos žmonės garbin­
davo. Jnk dar palyginti nelabai seniai 
žmonės prfeš «<avo valdovus drebėdavo 
ir juo» garbindavo — tad ką jau kalbėti 
apie tamsią praeitį!

Yra užsilikusių visokių pasakų ir pa- 
davimų apie tai, kaip visokie valdovai | 
dievai* virsdavo, kaip jie po žmonės vaikš- 
či"davo ir pasižymėdavo visokiomis gud- 
rybėmis bei šposus krėsdavo. Kitas vėl j 
dalykas, tai senovėj žmonės kiekvieną ne-.^į 
suprantamą gamtos reiškinį priškaitydavo 
kokiam nors dievui, gtai kodėl ir seno­
vės lietuviai garbindavo perkūną ir dau­
gybę visokių kitų dievų.

Savo laiku vienas filosofas pasakė 
jog kaip tik žmonių progresas padaro 
vierfą žingsnį pirmyn, tai tuo pačiu laiku 
visokie dievai pasitraukia vieną žingsnį 
atgal. Tai tiusa. Juo žmogus labiau apsi- 
šyiečia, tuo mažiau jis b6tiki jį betiki j « 
visokius prietarus bei nesąmones. . 3

Miškas.

aPaieškojimas. |
Aš, Juozas Al inanekas, paieškau‘\~ 

sayo brolį Joną Alinauską, kuris prieš 2 
metu išvyko iš g, Paulo ir nuo to laiko 
upie jį neturiu jokių žinių, K*s apie ji 
žinote, arba pats brolis, prašau atsiliepti. 
Už Ui aš būsiu b bai dėkingas.

Adresas; J. AlinausKas, rua da Mo- 
oca 424. S. Paulo 5 — Brasil.

Vincas Žilionis. v

KAIP AS VIRTAU VALKATA
(kai kas iš šiandieninio Lietuvos gyvenimo)

jau iš anksto I'tyręs, kad aš ten esu. Tai 
yra n > lik užpuolimas ant einanči« parei­
gas valdininko, bet dargi piktas zestas 
prieš dabartinę tvarką ir ramybę.

Ne man > dalykas, ponas teisėjau, 
nurodinėti bausmę, t»čiau aš turiu pa­
brėžti, kad panašūs faktai labai blogai 
veikia vi-uomenę ir duoda progos ateity 
tokiems įvykiams pasikartoti. Reikėtų ap­
saugoti, ‘ kad būtų užtikrinta ramybė" ei 
nantlems pareigas valdininkams lr visuo­
menės darbuotojams. To reikalauja tei 
Bingumas ir pedag gtška drau«mê, kuri 
vku smarkumu smerkia blogus mokytojų 
pavyzdžius.

Inspektorius issilraakė nosinę Ir ap­
sišluostė prakaitą.

— Tuo aš ir baigiau savo žodį...— 
pridūrė jis p > kiek laike mesdamas į 
mane pil ią paniekos ir karališko Išdidu­
mo žvilgsnį.

— Kaltinamasis, tamstos pa kutini? 
žodis, — kaip su pląktuku iškalė man 
teisėj is.

Jaučiau savo padėjimo sunkumą. 
Man i u argo akyse. Bet via dėl to mano 
sieloj buv«) jausmas, kuris mane vertė 
būti aukščiau visų šių sąšhvų, šito pur­
vino melo. Man buvo gaila šie žmonių... 
Juk jie žmonės, tos pat madiiigO' kaip

ir aš. Jie 
pas gyvenimas., 
tyčia žudo, stumia gilyn, i 
Ar jie mato savo aklumą? 
ką daro?.. Galvoju apio tą, 
ant kryžiaus ir kuris ištarė: t, 
tėve, nes jie nežino ką daro!“ Nors neti­
kėjau Kristaus dievybę, bet kaip* puikiai 
šiuo momentu aš jaučiau šio dorovės ge­
nijaus dvasios tobulumą!..,

Ar aš galėjau gintis — purvinti? 
savo rankas j mėšlą? Juk tai puvenos, 
nuo ko reikia už lsukti. Ne many tada 
dar buvo pvidaug užsilikę žmoniškumo 
ambicijos ir garbės jausmo! Nusprendžiau 
boikotuoti, nežiūrint, kas iš to bus.

Ir kai tebėjus pakartojo savo pasiū­
lymą, aš atsakiau vėl tuo pačiu žodžiu: 
tik jau dabar daug garsiau ir gilia ironija,

— Nieko.. — e po pauzos prie to 
dar pridėjau: — ponai! ..

Po kiek laiko — įsakymas utdsioti. 
Teisėjas skaitė sprendimą. —

Mane nuteisė trims mėnesiams kalė­
jimo.

Tuoj po sprendtmo su pigo moteris. 
Dirstelėjęs per petj į qą pusę, pamačiau 
inspektorių ir keli* žmonės, knrie buvo 
snepitę gelb . ti. Buvo lapai pusi Zuzaua. 
Mano jausmui i

Įnirtingi, visa praoii tasai trnm- 
Ir štai dabar jie mane 

Kokia mizerija! 
Ar jie žino 

kuri* kentė 
.AtleLk jiems

Viską mačiau kaip per sapną, tartum ir 
aš pats negyvenčiau, o žiūrėčiau "į kaž 
kokį scenos vaidinimą. Būva momentas, 
kada žmogui nepažįsti savęs, aplinkumos, 
kada viskse taip svetima ir nauja, lyg 
vienu momentu botum ii pagrindų pasi­
keitęs ir suradęs visai kitą pasaulį. Aš 
stovėjau vis dar prie tsismo stalo nieko 
nenusprasdamas veikti. Tik kai pamačiau 
prie manęs prisiartinusį policininką, atsi­
miniau kur esąs ir kad turiu kartu su 
juo eiti.

įčiojimus, pasigėdau šitokio savo pasipū­
timo. Kas gi jie buvo deugiau, negu są- 
lygų aukos? Gal būt iš jų ir yra vienas 
kitas piktas žmogus. Tačiau man jų visų 
buvo gaiia, nes tavo;paties kailiu paju­
tau, kur žmogų gali nublokšti pikta su- . 
vedžiotojų valia. Neabejoju, kad jų tarpe 
atsirastų ne vienas tokh, kuris kenčia del 
panašių priežasčių kaip aš.

į tatymas visiems lygus... Viešpatie 
Visagali, kokia gera širdiska yra tavo ap- , 
vaizda ir kaip neapimamas yra tavo tei­
singumas!..

Daugiausia pasigailėjimo man su­
kėlė politiniai kaliniai. Jie buvo būriais 
sugrūsti į ankštas kameras ir ypatingai 
saugojami. Jų tarpe buvo dar visai jaunu 
gi'unaziitų, studentų, pageltusiais veidais 
ir įdubusi' m is krūtinėmis. Akių spindėji­
mas, kuriose betgi buvo ankstyva, gyvy- 
1 * " ' . É į juos iš kitų *

M
Koks mizernas atrodžiau prieš šiuos 

, kurie, gal būt, niekam ne­
padarė pikto, o priešingai — gal dar bu.

S.LJų norų žmonėms ir jų
. , i- i> teičiail Juk tai stipriausios inteligentų 

liūs, gimtai nusikaltėlių tokių, kaip aš su- j'gos, patys žiedai rūdyja čia, marinami 
diena iš dienosi O kiek jų buvo kitose 
kalėjimuose! šimtai... Jie kankinami už jų 
įsitikinimus, už tai, kad atsižadėjo savo 
asmens gerovės vardan geresnės žmonių . 
ateities... .

Viešpatie, tūkstantį kartu tebūna 
pašlovinta tavo teisingoji dešinė!...

(Bus daugiau)

eiti.

7,

Pirmas dienas kalėjime praleidau 
baLiose kančiose. Didelis nervų sukrėti­
mas man trukdė miegoti. Pabusdavau per 
naktį kels Kartus ir taip ilga? valandas
tūnodavau prispaustai tamsių minčių be-Imas, kuriose betgi buvo an 
siklausydamas kurčios kalėjimo tjlo?J bę pakandusi šalna, skyrė 
Kartais girdėdavau vaikščiojant korido- kalinių tarpo, 
rium sargybinį, arba sužvangant geležinę . K‘,_-
spyną. Kieta buvo 'gnlêíi, kieta sieloje, kankinimus, 
kietos dienos, kietas ir aštrus kvapas. Ipsdarc p!kL, , .

Čia, šitoje aKtren? ir plytų dėžėje . vo kupini šviesiu 
kentė šimtai žmonių, verčiamų j gyvu- 

■lamdytų, sulamdytų, surakintų paeciah. 
Čia turėjo'j vykti teisėtumas, teisėta bausmė.

Iš syk many kilo apmaudas dėl to, 
kad buvau laikomas su žmogžudžiais, 
kriminalistais p> vienu stogu. Man buvo 
gėd?„ gėda prieš save.

Buvo fapalpusi Zuzaua... Į Tačiau prisižiūrėjęs arčiau j kalinius 
ir mintys buvo užmigę. I ir pakalbėjęs su vienu kitu per pa°ivaikš
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Jau laikas'i ' 1Baigėsi jau 1932 metai, J 
su jais baigėsi ir Jūsų pre-' 
numerata. Todėl jau laikas 
pagalvoti apie 1933 metus' 
ir atnaujinti laikraščio

„Lietuviu
AIDAS

— RESTORANAS „PAŪLISTAHO“ —
Plačiai lietuvių apgyventam centre

| Avenida Celso García Nr. 1.

Ras valanda švieži ir skaniu valgiai. Kainos pigios: pietūs 
bei vakarienė nuo 1$600 iki 2$OQO. „Sortida“ — .

1$000, kavos „media0 su pienu $300.

Pas in n čia me j namas ,. marmitas * 2$000.

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nno 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2*5068

Brazilijoj“
prenumerata šiems metams.

Tat nesivėlinkile' nė vie-
Dr. Romeu Da Silveira Skaitykite ir Platinkite

nos- dienos, siųskite prenu­
meratos pinigus

12S000,
iri nenorite, kad nenustotų 
lankęs ir 1933 metais vienin­
teli- * Brazilijoj lietuvių dar-j 
bininkų laikraštis „LIET. AI­
DAS BRAZILIJOJ“ --

Tai o pat ir tie, kuriems 
laikraštis buvo siuntinėjamas 
bargan, skubėkite atsilygin­
ti, kad nereiktų vesti susira­
šinėjimas ir daryti bereika­
lingas klaidas.

Pinigus siųsti: „L. AIDAS 
Br.“, RUA DAMOOCA, 424. 
S. PAULO 5.

A Iministracij.'».

Od.os ir venerinių ligų specialistas. Gydoma ultrafioletiniais 
spinduliais. Pastebėją veherinių ligų žymes, ar šiaip kokios odos 
ligas, nedelskit, skubėkit pas gydytoją, kad patikrintų Jūsų ligą. 

Priėmiino Vai: nno 2 iki 4 vai. vak.
LAPA. RUA 12 DE OUTUBRO, 119. TELEFONAS 

4*4750: ir 5-0595.

Daktaras A< M. Kandia
yenerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9*11 v. 

ir nuo 3-6 v:

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai 3'

MŠČMO&tKWQScrfrt"

PASTO DEZUTE
Redakcijoj yra laiškai

Oua Maeaitiene (užeiti re- 
darcijon), J. Vasihauska-, N. 
Ragaiši?, K. Kazakevičių-, M. 

^gviutienH, J Puida, J. Sudaus- 
kKrs, V. Pranaitis, DOnai Vunng, • 
F. Tortile, O. G rinienė, K. Kirs-> 

poknF, A. Žiwi*u8kas, V. Monjup, 
J gikcurąva?.,,,. J. Katinai, . A, 
.Vitkevičius, O. Z- Giriniouei, 8, 
Vaii uR'iiis S. DvarecKHB, V. 
Ja įkuuskiiitė, J- AĮinauskae, P. 
Bigdžu-».

i LA B O L OTO R I J A
MEDICINIŠKAS IŠVYKIMAS

# (Nugarukaulio smegenų krauja slaprruo ir Išmatų)
| Tikras ir geras.
| Dr M.r<KANDIA'IR£A. KOGANO

s, Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas, 
fi Priėmimo valandos nuo 9-11 ir uuo 3*6. Sekmadienį nuo 
q 10-12 vnl.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, leukiskia
* ir vokiškai.

Dr. B. K. Cíaípíakofí
(Maskvos universiteto)

ž

Pirma Didžiausį Dienrašti Amerikoje

NAUJIENOS
1739 So. Halsted St., {CHICAGO, III.

METINE PRENUMERATA

Chicagoje $8.00 Amerikoje“ $7.00 Lietuvoje $8.00

£antų Gydytojas

Levkovich
Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti su tikra 
garantija ir pigiai, kreipkitės 
pas Jose Levkovich.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai ir šalinami 
be skausmo. Pirmas ap­
silankymas nemokamai.

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki 1q v, vaK,

Adresai:

Rua Silva Pinto, 46.

Tel. 5-4954.

Síuvéja-
Lietuvaítê

G. RADZEVIČIENĖ.

a
 Priima užsaky­
mus visokius mote­
riškus rūbus įvai­
rios medžiagos: šil­
kinė», f vilnonės ir 
kt. Darbas švarus, garan­
tuotas ir BKubus.

Alameda Cleveland, 64.

Bonde: Noth man 15, 
17. Arti 3orocabano stoties.

| Prisiuntė pinigus 1933 m 
prenumerata šie asmenys: 

(tą.iinys).
?52) J. Kižs, 53) B. Ranličkiea*. 
|54) J. Ž«rnnuskns, 55) T. šab- 
rlinskos, 56) P. Dulkus, 57) P. 
IZiezis, 58) M. Žilinskas, 59) A.

pučia'k a s, 60) P Liutkevičių*, 
pi) J, Sakalauskus, 62) M. 8tor-’ 
Įplrštia, ($3) J. Lvtevičius, 64) P. 
woóíf, 65) Vtchovaky, 66) K. 
|ėu koitip-

(Tą$a kitam numery).

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių. vidujinių ir psichinių ligų specialistas.
LABOHATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimą*. Ligonius priima nuo 4 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo 9 iki 11 vul.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef.4-0316 - S. PAULO

Nevistiek kokį laikrąštj 
skaitysi. Skaityk «Liet. Aid. 
Braz.>

Kns i c'š^tli dabar tumokiHi 
[laikraščio pminmoratą 1933 m. 
ir nori, kai hik nátis .nenustotų 

jlankę'*, reinių laišku pranešti ,,L. 
Aido Br/‘admin ttr; sijai. Admi* 
nintr.cjia gavusi laišką siuntinės 
laiRraštj bargLD.

Siųsti pinigui reiks visu >- 
ĮiYiot įvertint m la ike «c > n vi - 
jlor“.

PAIEŠKOJIMAS.

V|adas Tumosa paieško 
Praną Krasnicką. Kas žino 
aoia ji, prašau nurodyti adre­
są arba jo paties prašau at­
siliepti šiuo adresu,

VI. Tumosa, KuadaMo- 
ocj, 424. S. Paulo.

Vokiečių fotografijų 
\ įstaiga
į: „BBRMAMD0“
/ įteigta 1890 metais

Į: Atlieka jvairius darbus
>: fotografijų srity. Specialybė 
i: padidinime, o taip pat su 
\ dažais.

I
: Darbas greitas, sąžinih- 
: gaa ir pigus. VyKsta j na- 
: mus fotografijų reikalais. 
: D.iro iš futgraiijų naujas, 

iį Arthur Schmidt 
<: Rua São* Caetano, 111 
?: (senus nr. 103) S. PAULO

Prof. Dr. PASSOS CUNHA
S. Paulo Medicinos fakulteto 

RUA JOSÉ PAULINO, 109 (virė lietuviškos vnietinėi)

| Daromos visokios operacijos didelės ir ma- 
į žos hirurgijos — Gydomos moteriškos ligos ir da* 
| romos operacijos konsuitorijoj ir ..namuose be 
| chloroformo ir be skausmo. Teikiama visokia me- 
3 dicinos pagalba. Reikalui esant, šaukitės pagalbos 
s kiekvienų vai. dieną bei naktĮ. Konsult priėmimo 
5 vai. nuo 8 iki 11 ir nuo 7 iki 92nakties.

Skaitykite Llat. Sociald 
užsieny leidžiama /k0VA> 
Metams kaštuoja 1 doleris. 
Adresas: «KOVA», Berlynas SW 
Q8, Schlie»facb 80.

| Vaistinė ir kosme- g 
| tikos sandelis x 
i „MUNICIPAL” I
1 Farmaceuto S

< Abraomo Gorenšteino g 
r Cheminiai produktai, j vai- 2 
J rus vaistai, vietos ir užaie- p 
5 nių, ’higieniški kvepalai., S

Rua Barão de Itapeti- 
ninga, 36. Tel. 4-7757. i

S. PAULO

LIETUVIŠKA VAISTINE

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. £-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryáimo medžiaga 

pigiausiomia kainomis.
Su pagarb a g. Provizorius D. RUMMEL

Diplomuotas Kozanlaus universiteto.’

Salão „P O L Ii A“
Ponioms Ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondųlavlmav Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas. 

(Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur 
Rua Jose Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE

Dr, S. Mejtin
I Diplomuotas Vokietijos, Ry­

gos irRio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų ligų špe 
clalistas. Gonoreia — 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną 
nuo 2 iki 6 vai. vak.

Sus įkalbama lietuviškai.
Rua Barãode Itapetininga.

3 7-A. 1-as aukštas. 
Tel. 4-0715,

Pinigų kursas
Litas —------------------------l>650
Doleris------------------ — 13|310
Vokiečių marke — '-*? 3$250
Argentinos pozas — — 31520
Urugvajaus pezas— 6$5oO
Anglų svaras--------— 47$48o
Lonkų zlotas —--------------l$800
Prancūzijos frankas — $530
Italijos lyra — — — $690
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Konferencija Kaune.

Gruodžio 1 d. Kaune prasidėjo 
tarpt i utinė geležinkelių konierencija nu­
statyk prekių pervežimo tarifus, sujungti 
geležinkeliais tolimuosius Rytus lu toli­
maisiais Vakarais, nes prekės norima 
gabent net Japonijon, kuri nuo Azijos 
snuvžemio atskilti jūromis. Japonija at_- 
siuntė net'7 atstoviu. Konferencijų pri­
duodama didelės svarbos. Norima kaip 
galima pagreitinti susisiekimą parkeliau­
jantiems Kiuijon ar Juponijon taip pat 
preidų pervežimo ir išvengti nors ir pi­
gesnės kelionės, bet ilgos go dienu, jū­
romis. Geložmkeliais per pm sutrum­
pėja, Konferencijos aiškesnių ir realia, 
kcsnių rezultatų oesigiidi. ‘

Koki santykiai japonų su kinais 
Kaune?

Kai kuriems spaudos atstovams 
apie tai užsiminus, ir vienifir antri savo 
teisių neišsižada:-Ktn ii prnlaimljn, o j«-| 
ponai ką užkariavo nežąla gražinti. Ki­
nai savo pralaimėjimą lygina su Vil­
niaus Lietuvai netekimu.

Reikalauja spaudos laisvės.

K u n a’. Vaisi. Liaudininkų inicia­
tyva buvo Parengta' vieš s susirinkimas 
lietuvių spaudos šimto metų sulniKtu- 
vėms paminėti. Susirinkime priimtu ro- 
zoliucija, kurioje reikalaujama sugražinti 
laisvę spaudai Lietuvoje.

Pradeda rlipintis išeivių reikalais

„Mu ų Rytojus rašo, kad neseniai 
Kauno įvyko įvairių įstaigų alstvų su- 
siiiuKimas pasitarti išeivių gelbėjimo 
reikliais.

Susirinkusieji susipažino su išeivių 
reikalais Pietų Amerikoje. A gentin s, 
Urugvajaus ir Brazilijos lietuviams iš­
eiviams būtinai reikalinga skubi pašalpa 
beturėtame vaikams bei lig* niaras mai 
tinti ir bedarbiams paremti. Tam daly­
kui reikia gauti iš vyriausybės lėšų. 
Lietuviams ireiviun s remti nelaimiu- 
guose atsitikimuose būtų pravartu tam 
tikras fondas, iš kurio būtų išduodamos 
reikalingiems nr p išlipus ar paskol a. 
Kad apsaugojus lietuvius išeivius nuo 
iátautêjimn, renčia lietuvių mokyklų, 
Minėt • fondo pradžiai sudatyti aut'akus 
užsienio lietuviams remti draugija su­
rengs Lietuvoje viešą rinkliavą. Toji 
puti diaugija įteiks vyriausybei mom<- 
randumą to pačia fondo sudarymo i lau- 
S'mo.

Laikui tlcnVant, gal būt, pavyks 
išeivius suburti į kolonijas, sujungti juos 
Jeigu toido lietuviai išeiviai jdgytų že­
mės p'o'us ir pradėtų plačiau y j it:s, tai 
neturtingieji mūsų išeiviai gale ų gauti 
darbo pa^ juos ir nebūtų tokio didelio 
išnaudojimo, kuris pasitaiko visur dabar, 
gi darbą pradėti turi p tyi išeiviai, su 
aiorganizuiidami, o įij i>s tikrinusiai pa­
dėtų per k Muilinius ir pasiuntinybes ir 
vyriausybė.

Arklys pigesnis už antį.

Rokiškis. Rokiškio turguje riebią 
antį parduoda už 4 it. 50 'centų, o arklį 
už 8 litus, žirkliu dar galimu dirbti. 
Ž u>mės skundžiasi, kid taip pigūs urk- 
liai, nėra iš kur gauti pajamų. Nora an­
tys jau br.u'gios būtų, bet mažai rus jų 
turi. į

Vokiečiai s eigs Lietuvoj fabriką.

Vienos vokiečių firmos atstovai il- 
gii derėjosi su „Maistu“ ir j*iu pavykę 
susitarti dėl skerdyklų lieKanų sunaudo­
jimo,

Su d t.irta, kad vokiečių firma Lie- 
tavoje steigs chemikalą fabriką ir pi ks 
už iš ank»ti nustaiyią kainą visose skar­
dyki >e liekana». Iš tą liekanų bū ią pa- 
gnm nimi hormonų ir eleksyrų push u 
Ubrikatui. Š e pati.O f.briket i bū.i, 
e^poituojami I Vokietija, i didžiausiu.

chemikalų Ta brigą „Seringe1'. Dabar fir­
mos atstovai tik aiškina klausimą, ar. 
vokiečių Vyriausybė duos leidimą valiu­
tai išvežti reikalingai užmokėti už Ji 
L’etuvor eksportuojamus fabrikatus-

Mergina puolė po traukiniu.

Tarp Kauno ir Mauručių po trau­
kiniu puolė pil. Ona Kaušavičiūtė 21 m. 
amž., gyv. Mastaičių km., Garliavos vai. 
Kaušavielutei traukinys nupiivê galvą.

Dvàrininkui dovanota 28.000 
litų skolos.

Palôvênês dvaro, Kupiškio valse., 
Panevėžio apskr. dva iniukas Bigdonl»s 
Komaras turėjo 2.300 dešimtiniu žemės 
ir miškų. Vyriausybė jam paliko nenu­
savinamą normą žemės^ pramonės įmo­
nes, o be to, dar gražino 25 ha miško. 
Dabar Komaras nori gauti atlyginimą, 
mokamą dvurininkams už nusavintas 
žbmes ir miškus.

K Komaras nuo seniau buvo škuliu 
gas valstybei už javus; jis nei bkuloi^nei 
palūkanų nemokėjo;

I D bar miuisterių kabinet e, atsi­
žvelgdamas į ta‘, kad žemės ūkio minis 

! Berija žadėjo pvlikti žemės kultūriniam 
ūkiui, bet neppliko, nutarė Ko'uaros ko­
lą 28.998 lt. nurašyti į valstybės nuos­
tolius.

Lindbergiuko vagių pinigai JCaune

Laikraščiai rago, kad ši* > m is die- 
| norais Kaunan atvyko iš Rygos tūlas 
spekuliantas, turįs tų pačių 5-doleriuių, 
kuriomis amerikietis Lindbergns pereitą 
vasarą užmokėjo 50000 doleriu gangste­
riams, kurie pavogė jo vaiką. Tų peniu 
dolerinių Rygos spekuliantas nusipirkąs 
Rygos uoste iš vieno anglų jūrįpinko.

KORESPONDENCIJOS'’
Kovos ginklas — skusttvis.

Moka. MOKnjjp yra jsikurçs knž 
koksslietuvių klabąs ,,Ateitis“, Kuris yra 
mučiuliškos karčiamos n* rys. Tą klubą 
kbiuurųštai n ri išgriauti. Bet tas jų grio­
vimo darbas labai neKiihSringás. Tam 
lnrbui j e žada pa vai t ti net tokias prie- 
ibonea, kaip skustuvas. „Kcmuni tai'* 
sako, k id per klubo tkokį parengimą pa­
vaitojus skustuvą, p liciju klubą užda ys

Gal būt jr taip. Daugelis taip pat 
žinome, kad tą klubą sudafò mačiuliski 
šunyčiai ir kuris nieko naudingo nevei­
kia, bet naudoti skustuvą, ar peilį klū- 
bo išardymui yra nekultu ingo, než<no- 
iiIško. Bet tokios priamonės, vadina­
miems komunistams, gn! būt, yra* leistos 
ir jie piieš savo moralę tuo savo darbu,, 
gal būt, ir * "nep^sižengia. Toki > kova'' 
yra tik laukinių žmonių binditizmae.

Mokietis.

Susirėmimas koplyčioj.

Villa Bella. Yra žinoma, Kad Vil­
la Belloj, lietuvių name y ra -įrengta kop­
lyčia, kurion susirenka ,žmonės dievą 
garbinti, o Villa Bellos choristai daryti 
repoticijrs dainavime. Taip pat visi žino, 
jog tam pačiam name A. Majus gavo 
nemokamą butą už padarytus nuopel­
nus Mačiuliui. Kadangi ponui Mijnj ne* 
p tinKa, kad choristai daro bandymus, 
(imt t*ui<do jam saldžiui miegoti) tai 
jis su Mačiulio žinia pasiryžo vargonin- 
Ką su jo vedamu Villa Bellos choru iš­
vyti. Ir štai pereitą savaite vieną gražią 
dieną, kada choristai susirinko bandy­
mams, ponas Majus paei ir alavo, kad 
vargoniuKas choristus išvestų {kur nors. 
VargonininKas nepaidauaê. Tada Majus 
be ceremonijų įėjo koplyčic-n ii jėga iš­
vijo v rg ninką ir pasakė, {kad daugiau 
j „jo0 namą nesilankytų su savo cho- 
risitti?.

O kažin kad taip vilebeliejciai-iš­
vytų iš lietuvių namo tą šliužą poną 
Majų.

Belietis.

į Ūkininkų žiniai.

’ Lietuvių Ukinįnkų Braž. Draugijos 
„Grūdas“ valdyba, remiantis visuotino 
fiarių susirinkimo protokolu nr. 7 šiuo 
ra i praneša visiems, kas tik nori kurtis 
bendroje lietuvių kolonijoje žemės ūky, 
prašomi užsiregistruoti valdyboj, nuro­
dant, kas kiek alkerių nori pirKti ii 
kiek kas gali '-įnešti pinigų užpirkimui 
tos žemės. Lietuvių kolonijai žemė ko­
misijos yra numatyta ir apžiūrėta prie 
pat Faxina stoties (Linija SuroCibann). 
Bendras žemės plotas susideda apie 1150 
alkerjų. Bendra kaina 150 kontų, iš ku­
rios sumos 50 kontų reikalinga^pnoKėti 
pradžioje ir likusi tume 100 kontų laike 
5, metų su 1% metinių palūKanų. Tai 
yra už kiekvieną a'Kerį pradžioj reika­
linga sumokėti, daug mažai 50 inilr. ir 
per 5 sekančius met n s po 20 milr. kas 
mat. Tokiu būdu ūkininkas piė nęs 10 
alkerių įmoka 500 milr. ir par 5 metus 
po 200 milr. kasmet*

Apie žemės gerumą ir derlingumą 
plačiau praneš žemės apžiūrejimj komi­
sija atskirai.

Registruojamas! laike 6 savaičių 
tino paskelbimo dienos.

Ii provincijos registruojantis laiš­
kais galima siųsti valdybai laiškus te­
kančiu antrašu: F. Čemarka, Ru (Pratęs, 
99-A Sap Paulo (Capital).

Asmenišką! visomis darbo dieno­
mis nuo 7 v. ryto iki 7 v. vakaro ten 
pat. Rua Prates, 99-A (Liet, krautuvė 
„Vilnius“). Ir visais šve i tad eniais asme­
nį šita i pas J. Baužį, Rua dos Italianos, 
18 ir pas M. Kirilauską, Rua Barra do 
Tybagy, 4

Valdyba.

MUŠIS PRIE ŠILO
Poema.

1.

Ęjiėys vėtroje, siūbuoja,
šilas ūžd'.mia^ danui o ja. 

Tai dainuoja aukštos pušys,
Kad čia buvo baisus mūšis.

Eglės gaudė Čia kvepėjo, 
dalgių broliai čia stovėjo** 

Kur stovėjo daug mužikų, 
tr kraujo klanai taikant liko*

2.
Siautė v rgas pó dirvonus, 

žmonės garbino dar ponus. 
Va d kunigai, karalia», — 

buvo ašarų lig valiai.
Bet pastogėse šuTudiaės’, 

yi’ krūtinės geležinės.
Tos krutinės kils prieš ponus, 

nudažys kraujais dirvonus.

3.
Punaį ėmė mus rekrūtuos', 

'paačfus mnips dabojo.
Viešo kelio akinėnefiui 

ašaros -mazgojo.
Mes išmokom vilkti naštą, 

žvanginti grandinėm. • 
Mes išmokom ginti kraštą, * ' 

dalgėmis plieninėm.
Ir pabudę dalgių breliai, 

ėmė i c, sukilo.
Kas nuo žagrės, kas nuo dalgio, 

nukopi j giją.

Kaimą puošė žalias bromus, 
kai broliai išjojo.

Kai susėdo ani žirgelių — 
seserys raudojo.

Jokio kelio vieškelėlio 
į šilus žaliuosius.

Ar {veiksim, nukaposim 
vargelius piktuosius?

Ž dio miško medžiai liuko, 
kai mužikai vaiską rinko.

K-ti mužiką vaiskai ėjo, 
miškas ūžė lyg nuo vėjo.

Pnays linkdamos raudojo, 
kai mužikai vajavojo.

Ar gyvenimas gražus — 
ar inuž:<q viekas žus!

Mano pastabos -
„L. Aidas Br.<( kelintam numeiy 

ina etrąlpsnis „Apie Urugvajų“, karia- 
.ne J. Lazdauskns iškelia labai Urugva­
jaus valdžią ir visą tvarką, Tarp kitelio 
J. L. pažymėjo ir prezidento kalbą par 
radio, Kuri labai Kvepii buržusziūln 
kvapu. Toks prezidento geraširdiškumai 
nėra nuoširdus. Jis tagino kapitalistui 
šelpti bedarbius ne todėl, kad jie badau­
ji, bet iš baimės, kad patys bedarbiai 
neimtų reikalauti tai, kas jiems prikiauio,

XXX

Aną dieną nusiph kau ameiikonišką 
,,Dirvą“, Kurioj sėjami fašistiniai grūdai. 
Ją («Kaitau ir stebiuosi tos „Dirvos“ ne­
derlingumu. «Dirva* rašo apie 1926 iu. 
Lietuvos pervyramą ir iške'ia auuomet 
gręsiantį Lietuvai pavojų iš bolševiką 
purės. Ir tarp visų tų Lietuvai anuomet , 
buvusjų , pavojų“, „Dirva“ pažymėjo dar į 
vieną, ypatingaj svarbų, tai tą, kad 
Grinius manė apsivesti su ruse. Bet tau­
tininkai to pavojaus nepašalino, D'r. Grk;/; 
nius vis dėl to apsive 1Ô su ruse.

XXX

«Liet. Braz.» rašo, kad lenkai oku­
puota ra krašte baudžia nekaltai lietuviui^u 
ir kad ten bylos sudaromos be j >kių 
jrodymų, o vien žvalgybos piovokucijo- 
mis. Tiesa. Bet kodėl „Liet. Brazil.*’ ne\ t 
rašo, kiek Smetonos žvalgyba yra suda­
riusi bylų ir kiek nekaltų žmonių yrtf,^ 
nužudžiusi. Aš manau, kid niekur šian­
dien taip teisinai nesinaudoja žvalgybos 
provokacijomis, kąip Lietuvos tautininkų.

Jurgis is kanapių.

5.
Bet mužikų kelias kietas — 

ponai atgręžė muškietas. 
Užriktivo jiems armotas, 

sudrebėjo miško plotas. 
Kraujo buvo oi gausu . 

danės liemenys pušų. 
Pušys lūžpašys griuvo — 

o mužikų vaiskas-zuvo.
6.
Kas žuvo — negrįš jau dirvonų vagoti. 
Kas gyvi — tiems pančius sunkios reiks

Į uešiot^Į 
Ar jaučiat, kaip debesys dangų aptraukia? 
Mūj brolių jau kartuvės kryžkelėjJítuíia 
Po kartuvių stulpn kodėl tu parpuolei? 
Tęs ašaros gailios netinka varguo li. * jj 
Tu žuvusius bropus kovoj užvaduosi... ./ 
Pavasario vėjai jau šėlsta laÚKUosfe! ' 
7- 5 -
Pasėjo sesutės gelių raudonžiedžių ' .

ant žuvusio brolių kapu. , 
Už* ūgy tos gėlės gražiam atminimui 

kankinamos liaudies draugų.
Aplinkui daug vėjų ir šalčių praėjo, | 

bet jos nenuvyto šalnbj.
Nors šiandien lavonai dar slėnį nusėjo—’ •

ims vėtros dainuoti rytoj.;
Teaugo, kiip gėlės, valia geležinė, 

težydi narsumo žiedais! .
Dar mes nepahnkom po jungu grandinių, 

po štangų mažyčiais laukais.
Pražuvusių brolių miškai vis dejuoja, 

ant k^pu jiems pušys svyruos, -j 
Už juos mes žinKsniuoklm keliu krūvi* & 

[nuoju, 
stovėkime mūšių Jaukuos!

K. Jakubėnas.
■ -««wwi || Į | 1 f ■ S

Kaltininkai ieško kaltininkų.
«Lietuvis Brazilijoj“ praeitą savaitę 

pragydo savo nešvaria burna apie taria­
mą jų redakcijos sudeginimą 1930 n*et. 
revoliucijos metu ir paleido pakariutiną 
šmeižtą prieš A. Dulkų ir K. Uckų, 
būk jie prisidėjo prie „L. Br.“ redakcijos 
deginimo. Tai naujas pakartotas šmeiZ- 
*as, kurį g>ni leisti žmonės nesiakaitą su 
padorumu ir žmoniškumu. Tai savo rū­
šies smurtininkai. Jei taip norite pasi­
garsinti prieš jus pidary.u teroru, pa- 
klauskite savo riakėją Bronių Šugevičių, .-Š 
kuris anuomet dirbo, prie „L. A. Br.“. 
Jis jums pasakys ar buvo Dutkus su $ 
Uckum,iKuip rašote. Bet Ui šutvei tei­
sybė yra svetima. Jie patys iškrausią 
Savo raides j „Braz“ .spaustuvę ir sąšla­
vas patys uždegė, kad tuo būdu puiirek- 
lamuoti ir gauti atlyginimą. Jie patys 
uždegė savo sąšlavyną, kad turėtų pro* 
gos kitus šmeižti.
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